

# 未雨绸缪奋力打好防汛救灾主动仗

□ 潘天庆

近期,强降雨持续侵袭华南、江南等地区,致使多地受灾。特别是受连续强降雨影响,广东梅大高速大埔茶阳路段在5月1日凌晨2时许发生路面塌陷,造成重大人员伤亡,更是令人痛心。根据市气象局预测,今年我市发生大洪水的概率很大,水旱灾害防御形势不容乐观。我们必须全面落实全市防汛抗旱工作会议精神,未雨绸缪,打好防汛救灾主动仗,最大限度降低灾害损失,保障人民群众生命财产安全。

这需要我们立足于“早”。要关口前移,超前部署,立足于防大汛、抢大险、救大灾,牢牢掌握防汛救灾主动权。对全市221.5公里长江干堤、53个长江干堤穿堤建筑物、16个长江江心洲外滩滩、633座水库等,逐段逐工程逐村落实网格化的责任体系,实行责任落实“全覆盖、不断档、无盲区”,坚决守住水旱灾害防御底线,确保全市安全度汛。

同时,要突出抓好在建工程项目度汛风险处置,对施工进度偏慢的在建开口子工程要倒排工期、挂图作战,确保汛前完成复堤复坝,恢复防洪体系,具备安全度汛条件。要全面开展妨碍河道行洪问题排查整治等,把问题消除在成灾之前,将风险化解在萌芽状态,不断提升灾害防御能力。

也需要立足于“严”。各方要牢牢树立底线思

维、极限思维,以“万全之策”应对“万一可能”。要坚持从应对最不利的情况出发,完善防范应对极端天气的制度和预案,细化明确目标任务,压紧压实责任。在层层压实以行政首长负责制为核心的各项防汛责任的同时,要进一步强化督查考核机制,督促相关部门和责任人将安全责任牢牢扛在肩上,落在行动上,切实将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力,奋力夺取防汛救灾的全面胜利。

还需要立足于“准”。以科技赋能,实施科学防汛、精准防汛。要增强监测预报预警机制。重点围绕流域防洪、水库调度等实际需求,加快构建气象卫星和测雨雷达、雨量站、水文站组成的雨水情监测预报“三道防线”,做到防汛灾害的精准预报,精准防范。

要通过视频监控、传感器监测、智能警示等科技手段,精准实现对每一个重大风险点的瞬时反应和及时预警,确保险情早发现、早发现、早处置。要加大防汛抗洪科技设施设备的使用,以现代化设施、技术和手段与防汛救灾工作深度融合,进一步提高应急广度和作战速度,打有把握之仗。

我们还要立足于“实”。强化部门协作,做实物

资储备调配、应急值守和部门联动等重点工作,不漏一处、不留一患、不遗一角。尤其是对防汛中存在的短板和不足,要针对性的强化防范措施。要做好应急人员与物资保障,确保遇到突发情况能够快速响应、有效防范。

还有,我市县乡大多都处在山区,强降雨后随着山体土壤含水量饱和,土质变得疏松,山体滑坡、泥石流、地面塌陷等地质灾害风险也随之上升。加之次生灾害具有滞后性,更需要我们未雨绸缪,把防御措施做深做实。

这要强化预警响应联动机制,特别是深夜发生强降雨易发地质灾害期间,更要高度警觉,专人叫醒群众及时转移。对于水淹区域,退水后相关部门要开展山体、房屋、路面等安全排查鉴定,防止山体滑坡、地陷等地质灾害发生。

此外,还要完善社会公众报告、举报奖励等制度,鼓励公众参与汛期安全隐患发现、排查与监督工作。“宜未雨而绸缪,毋临渴而掘井。”防汛工作千头万绪,宁可十防九空、不可失防万一,未雨绸缪才能把握主动权。我们只有坚持问题导向,抓早抓小,做到有备无患、防患于未然,方能奋力护城市安全、保百姓安宁,打好防汛救灾主动仗。

## A 一周声音

### ■湖北一村为何超百名村民被冒名注册工商营业执照?

近日,多名湖北孝感市大悟县吕王镇刘院村村民向央广网反映,他们在不知情的情况下被人擅自用自己身份信息注册了个体工商户,导致部分村民无法申请大病医疗补助和低保,而究竟是谁擅用了他们的身份信息,尚不知晓。该村村民向记者表示,经他们初步统计,超百名村民的身份信息被冒用注册工商营业执照。

(5月11日 央广网)

微评:就在前不久,山西省阳高县被曝在推进“市场主体倍增”计划时,存在严重造假现象。相对而言,大悟县的情况更为恶劣。阳高县的村支书是为了指标注册,虽然是被迫,但起码是“主动”的。而大悟县超百名村民在自己不知情的状况下莫名其妙成了商户,完全是“被动”的。

是谁在盗用公民的个人信息?盗用者注册工商营业执照目的是什么?为什么盗用者能一路畅通无阻?这些问题,无一不值得深究。

### ■为防学生攀比,学校拟统一买600元一双的运动鞋?

近日,有学生家长称,安徽淮北某小学给家长发调查问卷,征求家长对于“为防止攀比,学校拟统一为学生购买600元一双运动鞋”的意见。事件一出迅速引发热议,很快便登上了热搜。事情是否属实?真相究竟如何?5月9日,央广网记者赴淮北,探究“防攀比鞋”事件始末。

(5月10日 央广网)

微评:中小学生在穿戴方面的攀比现象确实存在,也确实需要学校与家长一起进行合理引导。不过,将“600元一双运动鞋”作为“防止攀比”的载体,着实有些匪夷所思。莫不是这个小学的家长人均“年薪百万”,方才让制作问卷的校方不接地气到这种程度。

那么,价格合理“统一着装”就能一蹴而就地消弭攀比心理吗?未必。这甚至不是不单单是学校或家庭教育就可以解决的,需要整个社会营造积极向上的环境。

### ■商品缺斤短两,停车遭遇乱收费……部分景区消费乱象屡禁不止?

6两蓝莓当1斤卖,停车场不执行政府指导价乱收停车费……今年“五一”期间,一些景区的消费乱象引发关注。相关专家在接受记者采访时表示,个别摊贩、商家的不诚信行为可能会影响整个景区乃至整个城市的形象,各地应对此类扰乱市场秩序的行为秉持“零容忍”态度。

(5月10日《工人日报》)

微评:对于景区周边消费环境的恶劣,大多数游客早有心理准备,何以仍不时有惊爆眼球的新鲜事出现,让阈值不断提升的网友感受到下限仍在不断被刷新?“旅游只是一锤子买卖”“游客只有一次性消费”之类的心理,正是相关景区和商家的驱动力。

既然害群之马难以避免,各地职能部门“零容忍”就显得尤为重要。

何飞 点评

## A 画中有话

### 尘封62年的合影照 人民至上的好镜子

□ 殷建光

中新网开封5月13日电 (王宇)一张尘封62年的焦裕禄合影照片近日在河南尉氏县被发现,照片显示焦裕禄将“C位”让给老中医。5月12日,尉氏县举办赠送仪式,将照片赠送给焦裕禄的二女儿焦守云。(5月12日中国新闻网)

一张尘封62年的合影照,虽然时间久远,但是在我心中闪烁光芒;焦裕禄将“C位”让给老中医,口碑在人民心中站起。

我们的党员是人民的勤务员,我们的干部是人民公仆,焦裕禄是所有党员干部的榜样标杆,这种榜样标杆不仅表现在他为人民服务的工作过程中,也表现在他的一言一行中。照片上共有29人,除了焦裕禄和4名县里相关负责人、3名儿童,还有当时尉氏县知名老中医及其徒弟。焦裕禄蹲坐在前排中间位置,第二排的“C位”凳子则让给了几位年龄较长的老中医,当时焦裕禄刚过完40岁生日。这是一个小细节,但是,却折射了焦裕禄以人民为中心,人民为大的大节操。这不仅是对老中医的尊重,更是对自己工作初心的坚守。

这样的细节在焦裕禄的一生中比比皆是,从卷起裤腿和群众一起干活到命令孩子立即把票钱如数送给戏院;从专门起草了《干部十不准》文件到坚决拒绝给他救济;从坐破椅子到冒风雪,走访群众,却没烤群众一把火,没喝群众一口水;等等。党员干部,言行是形象,点滴是情怀,一枝一叶总关情。正是在这些日常的工作点滴言行中,枝叶情怀中,体现着党员干部的思想、精神、情怀、节操。

把人民放在“C位”的党员干部,人民永远把他放在心中。该照片是焦裕禄在尉氏县前后工作6年期间,迄今发现的唯一工作照,是村民在翻修老房子时被发现,保存者是照片中一名老中医的后人。老中医以它珍贵,因为这样的党员干部,人民喜欢;后人保存,因为这样的党员干部至高无上;现在赠送给焦裕禄的二女儿焦守云,是用实际行动尊重与崇尚。

一张尘封62年的合影照,一面党员干部人民至上的镜子。意莫高于爱民,行莫厚于乐民。百姓谁不爱好官?当官当如焦裕禄,路漫漫其修远矣,两袖清风来去。为官一任,造福一方,遂了平生意。榜样力量无穷,精神力量永续。心中装着全体人民,唯独没有他自己,始终把人民放在“C位”,这应该是党员干部永远的坚守。



### 想结婚怎么那么“费”劲

漫画/王铎

结婚本是一件喜庆的事,但一些地方因为存在高额彩礼、婚礼攀比、低俗闹闹等陋习,让寓意美满的婚礼变了味;一些地方还索要上车费、改口费、盖头费等名目繁多的费用,将婚嫁彩礼与婚姻中介费、媒婆介绍费挂钩,沉重的经济负担让不少家庭叫苦不迭。举办婚礼,给与彩礼是自古有之的风俗习惯,适当的礼仪符合人们对美好婚姻生活的祝福。但不良婚嫁习俗则背离了爱情的初衷和婚姻的本质,容易引发攀比之风,触及道德和法律底线,影响社会和谐稳定。

(据5月9日 法治日报 报道)

## 打工人需要更多的关注和尊重

□ 子楚

在当下社会,打工人面临着前所未有的压力。他们身处高强度的工作环境中,不仅要应对复杂的工作任务,还要面对激烈的竞争和不断变化的职场规则,承受内卷与外界刺激的双重压力,使得许多打工人的心灵承受巨大的负担。在这种背景下,任何可能加剧焦虑、引发恐慌的言论或行为,都可能成为压垮他们的最后一根稻草。

“秒批”言论不仅忽视了打工人的情感需求,更缺乏对他们的尊重和理。实际上,打工人不仅是企业的劳动力,更是企业的宝贵财富。他们的身心健康和幸福感,直接关系到企业的稳定发展和社会的和谐稳定。

企业管理者放言“秒批”,在一定程度上反映了当前职场供大于求的现状,也在心理上把企业摆在了高位,对员工颐指气使,令人反感。这也是随后的“霸道总裁”声明仅代表个人观点,无法在企业继续任职的重要原因。

企业作为社会的重要组成部分,更要尊重员工的劳动成果和人格尊严。在竞争激烈的职场环境中,企业确实需要保持一定的竞争力和抗压能力。但这并不意味着要忽视员工的个人需求和情感状态。相反,企业应该更加关注员工的成长和进步,为他们提供必要的支持和帮助。只有这样,才能建立

起一种和谐稳定的职场关系,促进企业的长期发展。

作为职场的成功者,不要轻易地用自己的成功否定他人的努力。尊重每个人的选择和努力,才是一个成功者应有的谦逊态度。

在职场中,无论他们的职位高低、成就大小,每个人都应该被平等对待。只有这样,才能建立起一个团结、和谐、积极向上的职场环境。正如网友所言,别总以为有钱就有尊严、有面子、拥有一切,值得炫耀的,是你的善良、你的教养和包容。

在当今社会,许多企业都倡导“狼性文化”,即强调竞争、拼搏和抗压能力。这种文化在一定程度上确实能够激发员工的积极性和创造力,推动企业的快速发展。然而,我们也应该看到,“狼性文化”的过度强调可能导致企业忽视员工的情感需求和人文关怀。

一个健康的企业文化应该是狼性文化与人文关怀并重的。在追求效率和利润的同时,企业也应该关注员工的身心健康和幸福感。企业应该为员工提供舒适的工作环境、合理的薪酬待遇和良好的职业发展前景。同时,企业也应该关注员工的情感需求,为他们提供必要的心理支持和帮助。只有这样,才能建立起一个和谐稳定、充满活力的职场环境,促进企业的长期发展。

# 实施长江“十年禁渔” 坚决做到“四清四无”